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Hensikt 
 

Flytjenestens brannberedskap har tre hovedformål: 

 

1. Flyging av regelmessige brannpatruljer over avtalte områder i perioder med 

stor brannfare.  Dette er et  tiltak der hensikten er å oppdage branner eller 

potensielle branner (bål o.l.) så tidlig som mulig.  

2. Beredskapen skal ha en forebyggende effekt ved at terskelen for å gjøre opp ild 

skog mark blir høyere fordi man vet at området er overvåket 

3. Stående beredskap som kan tilkalles ved behov. Dette kan for eksempel være 

hjelp til lokalisering av branner eller assistanse til brannmannskapene i 

forbindelse med slukking. 

 

Kommuner og budsjetter 
 

For 2006 er følgende kommuner med i ordningen: 

 

·  Brannvesenet i Sør-Rogaland IKS (Stavanger , Sandnes, Sola, Randaberg, 

K lepp, Time, Gjesdal, Rennesøy og Kvitsøy) 

 

 

Det må aldri flys mer enn det budsjettet tillater. Fartøysjefen vil da blir fakturert som om det 

skulle ha vært en ordinær privat tur. Sjekk alltid flygetid på ”Loggskjema for flyging av 

brannvakt”  at akkumulert flygetid er innenfor budsjettet før flygingen startes.  
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Dager og klokkeslett for flyging 
 
 

Normalt flys det med følgende avgangstidspunkter: 

 

 Tur 1 Tur 2 

Hverdager 1700 - 

Helger og helligdager 1500 1700 

 

 

Fly som brukes 
 
Det primære flyet som skal brukes fredag, lørdag og søndag er LN-FAW. Flyet har teksten 

”BRANNVAKT”  under den ene vingen. Mandag til torsdag, brukes primært OY-Jal. 

Reservefly er LN-AED og OY-JAL, LN-IKY. (Bruken av fly velges for å forstyrre minst 

mulig av skolevirksomhet, samt mulig reising i helger med OY-JAL). Bruk av andre fly kan 

vurderes ved behov av leder for brannvakttjenesten. 
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Rute som flys 
 
Ruten er lagt opp slik at den best mulig skal dekke de kommunene som har valgt å delta i 

ordningen. For 2006 flys følgende rute: 

 

Avgang og landing: ENZV – Sola lufthavn 

Legg Sjekkpunkt Merknader  Kartreferanse 

Start ENZV Sola Lufthavn, Stavanger 32V 306189  E  6531181 N 

1 Sandnes VFR sjekkpunkt 32V 311 952 E  6527868 N 

2 Kartavoll Veikryss 32V 315 123 E  6504464 N 

3 Maudal Vann 32V 349 212 E  6517408 N 

4 Brådlandsvatnet Vann 32V 356 410 E  6528225 N 

5 Fidjavatnet Vann 32V 352 191 E  6530837 N 

6 Giljakrysset Veikryss 32V 341 294 E  6521678 N 

7 Hommeland Veikryss 32V 327 040 E  6529661 N 

8 Vier Nes 32V 320 143 E  6540648 N 

9 Østhusvik Sted 32V 314 935 E  6554784 N 

10 Mortavika Ferjested 32V 304 782 E  6560357 N 

11 Flatholmen Holme 32V 301756  E  6536427 N 

12 ENZV Sola Lufthavn, Stavanger 32V 306189  E  6531181 N 

 

Info er sendt  luftrafikktjenesten på Sola.  Når vi kaller opp med ”Firepatrol”  skal de dermed 

vite planlagt rute og høyde. Ved avvik fra standard flightplan må dette opplyses når man ber 

om start-up. 

  

Fartøysjefen må i kontrollert luftrom på vanlig måte innhente klareringer for å fly de høyder 

som brukes.  Det vil være naturlig med decend fra Gilja, Hommeland, Vier med 1000 fot 

Østhusvik og videre. 
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Generell informasjon 

 
 
Det skal alltid flys med minimum 2 personer om bord, en fartøysjef og en observatør. Dersom 

begge har flysertifikat, skal det før avgang bestemmes hvem som er fartøysjef. Fartøysjefen 

har sine plikter i henhold til gjeldene bestemmelser og har ansvaret for føringen av flyet. 

Under flyging er det observatørens oppgave å betjene mobiltelefon og VHF-radioen som 

brukes til kommunikasjon med brannvesenet. Observatøren har også ansvaret for detaljert 

posisjonsbestemmelse (stedsnavn og UTM-referanse) av observasjoner.  

 

La ikke blikket gli rundt horisonten, men observer punktvis med god tid på observasjonen 

innen sektoren. Flyger og observatør avtaler hvilke sektorer de skal observere i (f.eks. flyger 

til venstre og observatør til høyre). Det skal det kontinuerlig speides etter røyk.  

 
Før flyging 

 
Før hver flyging skal det fylles fulle tanker. Dette for at en skulle holde seg i luften lengst 

mulig dersom brann oppdages, bl.a. for å kunne bistå bakkepersonell lengst mulig. Det ville 

være uheldig dersom vi fikk oppkalling fra bakkestasjon om å sjekke et mulig branntilløp og 

vi må takke nei grunnet drivstoffmangel. Ikke la denne situasjonen oppstå. 

 

Ring eller kall opp med VHF radioens kanal 6, 110-sentralen i Stavanger for å informere om 

at flygningen startes og for å utveksle relevant informasjon for turen.   

 

Skjema ”RAPPORT OM SKOGBRANNVAKTTJENESTE” tas fram og initielle 

opplysninger om turen føres på. Skjema skal ligge framme under hele turen, og brukes som 

loggskjema og sjekkliste. Husk å notere alle observasjoner og hendelser under veis. Før en 

logg med klokkeslett for hendelser og radiokommunikasjon. Noter hvem du snakker med, 

telefon nr. etc. 
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Radioprosedyre, lufttrafikktjenesten 
 
Ved oppstart kaller fartøysjefen på vanlig måte opp ”Sola Ground”  eller ”Sola Tower”  

(121.75/118.35) med kallesignal ”Firepatrol”  og flyets kjenntegn. Eks: 

 

·  ”Sola Ground, good afternoon, Firepatrol LN-FAW” 

 

Hvis det er forandringer i forhold til standard flightplan som er levert til LTT (f.eks. antall 

personer om bord etc.) så må en huske på å opplyse om dette. 

 

Be gjerne om å få klatre til 4000 ft med en gang (“Request 4000 feet” ). 

 

Etter etablert samband brukes gjerne forkortet kallesignal  ”Firepatrol AW”, avhengig av hva 

LTT bruker som forkortet kallesignal. 

 

Kommunikasjon med brannvesenet 
 
Alle rapporterbare observasjoner meldes til 110-sentralen i Stavanger. 110-sentralen varsler 

videre til den aktuelle kommune. 110-sentralen dekker alle kommunene som er med i 

ordningen. 

 

De viktigste opplysningene er UTM-referanse (Kartnavn + kartblad + 6 siffret koordinat) og 

kommunenavn. Øvrige opplysninger i henhold til ”Rapport Om Skogbrannvakttjeneste”  

formidles også.   

 

110-sentralen har kallesignal ”en en null”  og brannvaktflyet har kallesignal ”brannflyet” . 

 

Primærsamband mellom brannflyet og 110-sentralen er VHF frekvens  165,825/173,825. 

Dette er brannvesenets kanal 6 og SFKs kanal 6: ”BRANN”. Det er også denne kanalen det 

skal lyttes på under veis. 

 

Kontakt med 110-sentralen kan også etableres ved å ringe 110. 

 

Brannflyet har mobiltelefonnummer ______________.  
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Ved direkte kommunikasjon mellom brannfly og mannskaper på bakken har SFK på sin radio 

skogbrannkanalen på frekvens 161,475 (brannvesenets kanal 1 og SFKs kanal 7: ”SKOG”). 

 

Ved spesielle aksjoner som krever andre frekvenser kan SFK låne VHF-radio av 

brannvesenet. 

 

Bruk norsk i samband med brannvesen, politi etc. Husk at det også er lov å bruke norsk i 

flyradiosambandet og at dette i mange tilfeller er bedre enn å bruke ”Oslo”  – engelsk. 

 

 

Flyhøyde 
 
Høyde som flys er normalt 4000 fot QNH. Be gjerne om dette allerede ved taxi-klarering. 

Ellers starter en ut med 1000 fot, og når en er satt over til Sola Radar, ber en om å få klatre til  

4000 fot. Det er alltid fartøysjefens å vurdere hva som er sikker flyhøyde. Flygeruten foregår 

for det meste i kontrollert luftrom så husk som vanlig å be om klarering før høyder forandres. 

Husk også å innhente klarering når en ønsker å gå ned for å foreta en nærmere kontroll av 

observert røyk, f.eks: 

 

·  ”Sola Radar, firepatrol AW request decent for fire inspection 3 miles north of Bjerkreim” .  

 

Tilsvarende må vi be om klarering nå vi skal klatre tilbake til f.eks. 4000 fot. 

 

Unngå uvettig lavtflyging. BSLs regler for lavtflyging gjelder også for brannvaktflyging ! 

 

 

Når røyk eller brann oppdages 
 
Vær oppmerksom på at situasjonen kan virke uskyldig fra luften, men være helt ute av 

kontroll selv om det observeres sivilt personell som er i gang med slukkingen.  

 

Vær meget nøye med å observere og beskrive situasjon mest mulig korrekt : 
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·  Behold i første omgang høyden (4000 fot) 

·  Fly rolig og ikke stress dere opp, pass på sikker høyde og hastighet 

·  Gi beskjed til den aktuelle enhet av lufttrafikktjenesten om situasjonen og at du vil 
oppholde deg i angitt område og hvilke høyder du har til hensikt å bruke 

 
·  Observer eventuelle hinder som fjelltopper, høyspentledninger, tårn etc. 

·  Bruk RAPPORT OM SKOGBRANNVAKTTJENESTE som sjekkliste og fyll ut 
de nødvendige opplysninger. 

 
·  Være spesielt nøye med å fastslå i hvilken kommune observasjonen er og fastsett 

nærmere stedsnavn og UTM posisjon ved hjelp av kartene og GPS (dobbeltsjekk). 
Det er helt avgjørende at en bruker god tid slik at en ikke sender feil posisjon! 

 
·  Send melding til brannvesenet med overfor nevnte opplysninger. Husk å være rolig 

og snakk tydelig og klart.  
 

·  Gå ved behov ned i høyde for å få bedre observasjoner og for å bli sett, men husk 
regler for lavtflyging og unngå å fly inn i røyk. 

 
·  Ved behov, sirkle over området til brannvesenet kommer frem.  
 
·  Bistå brannvesenet på beste måte med å svare på henvendelser og gi viktig 

informasjon.  
 

·  Forlat ikke brannstedet før dette er avtalt med brannvesenet 
 

Varsling av brannvesenet skjer primært ved hjelp av VHF radioens kanal 6 eller man ringer 

med mobil til 110-sentralen i Stavnager (tlf. 110). Hvis man kommer til en annen 110-sentral, 

så be om å bli satt over til Stavanger. 

 

Hold bensinregnskap og sørg for å ha nok i reservere til å rekke tilbake til Sola. Ta høyde for 

vindretning og 45 min reserve. 

 

Røyken fra ild og brann skal betraktes som skyer. Flyg ikke under noen omstendighet inn i 

denne røyken. 

 

 

Bruk av kart 
 
 

Det brukes to typer kart 
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·  Flykart M517 AIR, målestokk 1:250 000. Dette betyr at 1 cm på kartet tilsvarer 2,5 

km i terrenget. 

·  Topografisk hovedkartserie - M 711 Norge 1 : 50 000. Her svarer 1 cm på kartet til 

500 m i terrenget. 

 

Under en aksjon der flere grupper medvirker, er det viktig at alle «snakker samme språk». 

Dette gjelder også når man står overfor en situasjon der man må stedfeste nøyaktig et funn i 

terrenget. Når samtalen foregår over sambandsnett, er det behov for et referansesystem som 

gjør det enkelt og sikkert å angi et punkt. Mottakeren kan da lett, nøyaktig og fort finne fram 

til det punktet eller stedet som menes. 

 

UTM-systemet på M711 kartene er basert på det metriske system som lengdeenhet. Rutenettet 

består av kvadrater på 2 x 2 cm, slik at hver rute dermed omfatter 1 x 1 km. For å fastslå et 

terrengpunkt entydig, bruker vi en kartreferanse, med rutesystemet i UTM-nettet. Men for at 

dette systemet skal kunne virke uten misforståelser eller unødige feiltolkninger, må det 

være en forutsetning at avsender og mottaker er sikre på at de kjenner igjen betegnelsene som 

brukes, f.eks: 

 

Kartblad Bjerkreim, 1212 II , rute 302 - 915 

 

For å huske rekkefølgen for riktig stedsangivelse, prøv følgende assosiasjon: 

 

UNDER SKJØRTET (horisontalt) og OPP (mot nord) 

 

 

 

 
Etter endt flygning 

 
 

Ring 110-sentralen (tlf. 110) for å melde at flygningen er avsluttet og for eventuelt og gi 

meldinger eller opplysninger som ikke ble gitt under selve turen. 
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Etter endt flygning skal en fylle ut: 

 

·  ” Loggskjema for flyging av brannvakt” . Dette skal fylles ut etter hver tur, og 

inneholder opplysninger tilsvarende den personlige flygetidsboka. Opplysningene 

brukes for å holde oversikt over total tid og bl.a. som grunnlag for regnskapet. Husk å 

ikke overskride max. akkumlert flygetid. 

·   ”  RAPPORT OM SKOGBRANNVAKTTJENESTE”. Denne arkiveres i permen. 

·  ” Ukerapport- Skogbranntjeneste”  fylles ut daglig. Brannvaktleder sender inn NAKs 

sekretariat og NAKs brannvaktsjef etter endt uke. 

·  Flyets loggbok føres med flygingens art med BRV 

·  Turen føres i KDS med bruker nr. 20001 (SOLA FLYKLUBB BRANNVAKT) og 

kode 1111.  

Vaktliste 
 
Det er utarbeidet en vaktliste i kalenderformat som viser hvilke lag (flyger + observatør) som 

har vakt på de forskjellige dagene.  En liste for oppdragsledere med mer enn 200 timer, og en 

liste med observatører (ikke krav til 200 timer). Minst ett av besetningsmedlemmene skal ha 

minimum 200 timer akkumulert flygetid.  

 

Det er viktig at den enkelte passer på hvilke dager han/hun har vakttjeneste, slik at en unngår 

situasjoner hvor flygingen ikke blir gjennomført, eller blir svært forsinket grunnet 

misforståelser etc. Det kan være en betryggelse dersom de som er på lag tar kontakt med 

hverandre en dag eller to i forveien, for det er alltids en fare for at noen glemmer seg ut. 

Dersom en ikke kan fly på oppsatt dato, er en selv ansvarlig for å skaffe en reserve !  

De som har vakt må være tilgjengelige pr. telefon fra 07:00 til 19:00. 

 

Brannvaktleder bestemmer i samarbeid med 110-sentralen i Stavanger når det skal flys. Det 

varsles om flyging via klubbens internettsider og/eller via gruppemail til de medlemmer som 

er med i ordningen. Bruk av bærbart radiosett  

 

Følgende frekvenser ligger inne på bærbar VHF: 

Nr. Fork. Navn Tx-frekv. Rx-frekv. Br.vesenets kanal 
1 RK 1 Røde Kors 1-frekvens 161.300 161.300 4 
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2 RK 2 Røde Kors 2-frekvens 161.450 169.450  
3 RK 3 Røde Kors 3, Norsk Folkehjelp 3 161.350 161.350  
4 RK 4 Røde Kors ny 2-frekvens kanal 161.350 169.350  
5 REDN Redningskanal 5 161.200 161.200 5 
6 BRAN Brannvesenets arbeidskanal 165.825 173.825 6 
7 SKOG Skogbrannkanal 161.475 161.475 1 
8 NFH Norsk Folkehjelp 2-frekvens 159.000 167.000  
9 SIVF Sivilforsvaret 170.075 170.075 18 
10 RED2 2-frekv. Redningskanal  ( tunnelkanal ) 160.300 168.300 10 
11 MA72 NSSR arb.kanal til fly, Maritim kanal 72 156.625 156.625  
14 MA67 Maritim kanal 67 – Oljevern 156.375 156.375  
15 MA06 Maritim kanal 6 156.300 156.300  
16 MA16 Maritim kanal 16 156.800 156.800 16 

 
 

Innhold i perm 
 
 
 

1. Instruks 

2. Vaktliste 

3. Loggskjema for flyging av brannvakt  (skal føres etter hver tur) 

4. Dagsrapport  

5. NAK Ukerapport – Skogbranntjeneste (skal føres etter dagens siste tur, sendes NAK 

når uken er gått) 

6. Operativ reiseplan (0-vind)  

7. Standard flight plan kan leveres LTT om en har tid. Ellers vil ATC Sola ha generell 

info. 

8. Kopi av NAKs kurshefte del 6: ”Skogbrannvakt”   

9. Kart med patruljeruten avmerket 


